

# ریاضیات DLM

آموزش سه بعدی مفاهیم

## معادلات دیفرانسیل

طراح، مؤلف و گردآورنده:

امین بنیادگذار

ویزاستار علمی:

حسین خدای

## آموزش کلاسیک معادلات دیفرانسیل

- ۴.....تعریف معادله دیفرانسیل
- ۴.....مرتبه معادله دیفرانسیل
- ۵.....درجه معادله دیفرانسیل
- ۵.....تشکیل معادله دیفرانسیل
- ۵.....جواب های معادله دیفرانسیل
- ۶.....جواب عمومی معادله دیفرانسیل
- ۶.....جواب خصوصی معادله دیفرانسیل
- ۸.....منحنی پوش
- ۹.....حل معادلات دیفرانسیل
- ۹.....معادله دیفرانسیل خطی مرتبه اول
- ۱۱.....معادله دیفرانسیل
- ۱۱.....معادله دیفرانسیل جداشدنی
- ۱۳.....معادله دیفرانسیل همگن
- ۱۴.....معادله دیفرانسیل کامل
- ۱۵.....عامل انتگرال ساز
- ۱۸.....معادله دیفرانسیل خطی مرتبه دوم همگن
- ۲۰.....معادله ی دیفرانسیل خطی مرتبه دوم غیرهمگن

## سوالات آزمون کارشناسی ارشد رشته های مدیریت و حسابداری و اقتصاد

سوالات آزمون سراسری کارشناسی ارشد رشته مدیریت ..... ۲۴

سوالات آزمون کارشناسی ارشد دانشگاه آزاد اسلامی رشته مدیریت ..... ۲۴

سوالات آزمون سراسری کارشناسی ارشد رشته حسابداری ..... ۲۶

سوالات آزمون کارشناسی ارشد دانشگاه آزاد اسلامی رشته حسابداری ..... ۲۶

سوالات آزمون سراسری کارشناسی ارشد رشته اقتصاد ..... ۲۷

سوالات آزمون کارشناسی ارشد دانشگاه آزاد اسلامی رشته اقتصاد ..... ۲۹

## حل سوالات آزمون کارشناسی ارشد رشته های مدیریت و حسابداری و اقتصاد

پاسخ تشریحی و تکنیکی آزمون سراسری کارشناسی ارشد رشته مدیریت ..... ۳۲

پاسخ تشریحی و تکنیکی آزمون کارشناسی ارشد دانشگاه آزاد رشته مدیریت ..... ۳۵

پاسخ تشریحی و تکنیکی آزمون سراسری کارشناسی ارشد رشته حسابداری ..... ۴۲

پاسخ تشریحی و تکنیکی آزمون کارشناسی ارشد دانشگاه آزاد رشته حسابداری ..... ۴۳

پاسخ تشریحی و تکنیکی آزمون سراسری کارشناسی ارشد رشته اقتصاد ..... ۴۳

پاسخ تشریحی و تکنیکی آزمون کارشناسی ارشد دانشگاه آزاد رشته اقتصاد ..... ۴۹



## تعریف معادله دیفرانسیل:

معادله دیفرانسیل، معادله ای است که شامل متغیر مستقل  $x$ ، متغیر وابسته یا تابع  $y$  و مشتقات آن (مثل  $y'$ ،  $y''$ ) می باشد. حال:

اگر معادله دیفرانسیل، شامل مشتق های یک تابع یک متغیره باشد:  $y = f(x)$  معادله دیفرانسیل، معمولی است.

و اگر معادله دیفرانسیل شامل مشتق های جزئی یک تابع دو متغیره  $f(x, y) = 0$ ، یا چند متغیره  $f(x, y, z) = 0$  مستقل باشد، به آن معادله دیفرانسیل با مشتق های جزئی گفته می شود.

نمادهای معادله دیفرانسیل:

$$F(x, y', y'', \dots, y^{(n)}) = 0.$$

$$F\left(x, y, \frac{dy}{dx}, \frac{d^2y}{dx^2}, \dots, \frac{d^ny}{dx^n}\right) = 0, \quad F\left(x, y, z, \frac{\partial z}{\partial x}, \frac{\partial z}{\partial y}, \dots, \frac{\partial^nz}{\partial y^n}\right) = 0.$$

مثال (۱) روابط زیر نمونه هایی از معادله دیفرانسیل می باشند:

الف)  $y'' - 4y' + 2y - x^2 + 3 = 0$  (معادله دیفرانسیل معمولی)

ب)  $\frac{\partial^2 z}{\partial y^2} + \frac{\partial^2 z}{\partial x^2} = 0$  (معادله دیفرانسیل با مشتقات جزئی)

## مرتبه معادله دیفرانسیل:

بالاترین مرتبه مشتق را که در معادله وجود دارد، مرتبه معادله گویند.

مثلا معادله  $y'''' - y'^5 = 0$  از مرتبه سومه و  $xy \frac{\partial^2 y}{\partial x^2} + x \frac{\partial z}{\partial x} = 0$  از مرتبه دوم.

## درجه معادله دیفرانسیل:

توان بزرگترین مرتبه مشتق موجود در معادله دیفرانسیل را درجه معادله گویند.

برای مثال معادله  $y'^5 - y'''''' = 0$  از درجه دوم و  $\frac{\partial^2 y}{\partial x^2} + xy \frac{\partial z}{\partial x} = 0$  از درجه اول.

## تشکیل معادله دیفرانسیل:

تابع  $y$  با  $n$  پارامتر مستقل  $c_1$  تا  $c_n$  را بصورت زیر در نظر می گیریم:

$$y = f(x, c_1, c_2, \dots, c_n)$$

از این تابع،  $n$  بار مشتق می گیریم. حال می توان گفت:

$$y' = f'(x, c_1, c_2, \dots, c_n)$$

$\vdots$

$$y^{(n)} = f^{(n)}(x, c_1, c_2, \dots, c_n)$$

حال اگر بین این روابط، ثابت های  $c_i$  را حذف کنیم، یک معادله دیفرانسیل مرتبه  $n$  خواهیم

$$F(x, y, y', y'', \dots, y^{(n)}) = 0$$

داشت:

**مثال (۲)** معادله دیفرانسیل خانواده منحنی های  $y = cx^2$  را بیابید.<sup>۱</sup>

$$\begin{cases} y = cx^2 \\ y' = 2cx \end{cases} \rightarrow \frac{y}{y'} = \frac{cx^2}{2cx} \rightarrow \frac{y}{y'} = \frac{x}{2} \xrightarrow{\text{طرفین وسطین می کنیم}} y'x = 2y$$

$$\rightarrow y'x - 2y = 0$$

## جواب های معادله دیفرانسیل:

تابع با ضابطه  $y = f(x)$  را جواب یک معادله دیفرانسیل می گویند، هرگاه در معادله صدق کند.

به بیان دیگر، جواب معادله دیفرانسیل معمولی، تابعی است که در آن مشتق ها یا دیفرانسیل ها وجود ندارند و ضمناً در معادله دیفرانسیل صدق می کند. چنین جوابی بسته به آن که ثابت انتگرال گیری مشخص شده باشد یا نه، ممکن است جواب عمومی یا خصوصی باشد.

## حل معادلات دیفرانسیل:

منظور از حل معادلات دیفرانسیل  $F(x, y, y', y'', \dots, y^{(n)}) = 0$  پیدا کردن جواب عمومی است و همین طور با در نظر گرفتن شرایط مرزی، باید به جواب خصوصی معادله دیفرانسیل برسیم.

تعیین جواب هر معادله دیفرانسیل به راحتی ممکن نیست، لذا تنها معادلاتی خاص را با روشهای ویژه، می توان حل کرد که در زیر، به نحوه ی حل برخی معادلات دیفرانسیل می پردازیم.

### معادله دیفرانسیل خطی مرتبه اول<sup>۱</sup>

اگر معادله دیفرانسیل به صورت  $y' + y.f(x) = g(x)$  باشد، به آن معادله دیفرانسیل خطی مرتبه اول می گوئیم که برای بدست آوردن جواب آن، عملیات زیر را انجام می دهیم:

$$A = e^{\int f(x)dx}$$

گام (۱) از رابطه زیر، فاکتور انتگرال  $A$  را پیدا می کنیم:

گام (۲) از رابطه زیر جواب عمومی را محاسبه می کنیم:

$$y = \frac{C}{A} + \frac{1}{A} \int A.g(x) dx$$

به طور مشابه برای معادله دیفرانسیل  $x' + x.f(y) = g(x)$  داریم:

$$A = e^{\int f(y)dy}$$

$$x = \frac{C}{A} + \frac{1}{A} \int A.g(y) dy$$

تست (۳) اگر داشته باشیم  $xy' + y = e^x$  مقدار  $y$  کدام است؟ (مدیریت دولتی آزاد ۸۹)

$$y = xe^x + cx \quad (۱)$$

$$y = xe^x + c \quad (۲)$$

$$y = \frac{e^x}{x} + \frac{c}{x} \quad (۳)$$

$$y = e^x - x + c \quad (۴)$$

$$f(x, y) + \varphi(y) = c$$

مثال ۷) معادله دیفرانسیل  $(2x + y)dx + (3y^2 + x)dy = 0$  را حل کنید.<sup>۱</sup>

حل) اول باید بررسی کنیم تا ببینیم معادله دیفرانسیل از نوع معادله دیفرانسیل کامل است یا خیر!!!

$$M = 2x + y, \quad N = 3y^2 + x$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = 1, \quad \frac{\partial N}{\partial x} = 1$$

پس معادله فوق یک معادله دیفرانسیل کامل است.

$$\int (2x + y) dx = x^2 + yx + \varphi(y)$$

از این رابطه نسبت به  $y$  مشتق می گیریم و آن را با  $N(x, y)$  مساوی قرار می دهیم:

$$x + \varphi'(y) = 3y^2 + x \rightarrow \varphi'(y) = 3y^2$$

برای بدست آوردن  $\varphi(y)$  از رابطه بالا انتگرال می گیریم.

$$\int 3y^2 dy = y^3 + c \rightarrow x^2 + yx + y^3 + c = 0 \quad (\text{جواب عمومی معادله})$$

## عامل انتگرال ساز<sup>۲</sup>

معادله دیفرانسیل  $Mdx + Ndy = 0$  را در نظر بگیرید. کمتر ممکن است این معادله به صورت کامل باشد، لذا با ضرب معادله در تابع  $\mu(x, y)$  آن را به معادله کامل تبدیل می کنیم که به این تابع، عامل انتگرال ساز می گوئیم بنابراین داریم:

$$\mu(x, y) M(x, y) dx + \mu(x, y) N(x, y) dy = 0$$

اگر  $\mu(x, y)$  یک عامل انتگرال ساز باشد، باید داشته باشیم:

<sup>۱</sup> محمودیان صفحه ۸۹۲

<sup>۲</sup> محمودیان صفحه ۸۹۲

$$\frac{\partial}{\partial y}(\mu M) = \frac{\partial}{\partial x}(\mu N)$$

$$\left(M \frac{\partial \mu}{\partial y} - N \frac{\partial \mu}{\partial x}\right) = \left(\frac{\partial N}{\partial x} - \frac{\partial M}{\partial y}\right)\mu$$

لذا می توان گفت هر عامل انتگرال ساز در رابطه فوق صدق می کند و این رابطه را با در نظر گرفتن حالات زیر ساده تر می کنیم.

**حالت (۱)** اگر عامل انتگرال ساز فقط تابعی از  $x$  باشد:

$$\frac{\mu'}{\mu} = \frac{\frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x}}{N} = \phi(x) \quad : \mu \text{ تابعی فقط بر حسب } x$$

**حالت (۲)** اگر عامل انتگرال ساز فقط تابعی از  $y$  باشد:

$$\frac{\mu'}{\mu} = \frac{\frac{\partial N}{\partial x} - \frac{\partial M}{\partial y}}{M} = \phi(y) \quad : \mu \text{ تابعی فقط بر حسب } y$$

حال معادله دیفرانسیل معمولی  $\frac{\mu'}{\mu} = \phi(x)$  یا  $\frac{\mu'}{\mu} = \phi(y)$  را حل می کنیم و  $\mu(x)$  یا  $\mu(y)$  را بدست می آوریم.

با بدست آوردن عامل انتگرال ساز و ضرب آن در معادله دیفرانسیل،  $Mdx + Ndy = 0$  معادله ما به معادله دیفرانسیل **کامل** تبدیل می شود که مراحل آن را ذکر کردم. در غیر اینصورت،  $\mu$  تابعی بر حسب  $x$  و  $y$  است.

**مثال (۸)** معادله دیفرانسیل  $dx + (2x - ye^y)dy = 0$  را حل کنید.<sup>۱</sup>

**حل** اول بررسی می کنیم که معادله داده شده کامل است یا نه.

$$\frac{\partial M}{\partial y} = 1, \quad \frac{\partial N}{\partial x} = 2$$

چون  $M$  نسبت به  $N$  از جملات ساده تری تشکیل شده است، پس رابطه زیر را تشکیل میدیم.

---

<sup>۱</sup> محمودیان صفحه ۸۹۳



سوالات آزمون کارشناسی ارشد  
رشته های مدیریت و حسابداری و اقتصاد

# معادلات دیفرانسیل

## سؤالات آزمون سراسری کارشناسی ارشد رشته مدیریت

(۱) اگر  $y'' = e^{2x} - x$  باشد، با فرض صفر بودن مقادیر ثابت، مقدار  $y$  در نقطه  $x = 0$  کدام

است؟ (مدیریت سراسری ۷۳)

$$\frac{1}{2} \quad (۱) \quad \frac{1}{6} \quad (۲) \quad \frac{1}{6} \quad (۳) \quad \frac{1}{12} \quad (۴)$$

(۲) اگر داشته باشیم  $xy' + y = e^x$ ، مقدار  $y$  کدام است؟ (مدیریت سراسری ۷۹)

$$y = xe^x + cx \quad (۱) \quad y = \frac{1}{x}e^x + \frac{c}{x} \quad (۲)$$

$$y = xe^x + c \quad (۳) \quad y = e^x - x + c \quad (۴)$$

(۳) مقدار تقریبی  $\sqrt[3]{(2/0.1)^2 + 2(2/0.1)}$  به کمک دیفرانسیل کدام است؟ (مدیریت سراسری ۹۰)

$$2/0.12 \quad (۱) \quad 2/0.08 \quad (۲) \quad 2/0.05 \quad (۳) \quad 2/0.14 \quad (۴)$$

(۴) دیفرانسیل تابع  $Z = \sqrt[3]{x^2 + 4y^3}$  در نقطه  $(2, 1)$  به ازای  $dx = 0.6$  و  $dy = 0.5$

کدام است؟ (مدیریت سراسری ۹۱)

$$0.175 \quad (۱) \quad 0.25 \quad (۲) \quad 0.15 \quad (۳) \quad 0.125 \quad (۴)$$

## سؤالات آزمون کارشناسی ارشد دانشگاه آزاد اسلامی رشته مدیریت

(۵) جواب معادله ی دیفرانسیل  $y'' - y = 0$  که در شرایط  $y(0) = 0$  و  $y'(0) = 1$  صدق

می کند. عبارت است از: (مدیریت بازرگانی آزاد ۷۸)

$$y = e^x + e^{-x} \quad (۱) \quad y = \frac{1}{2}e^x - \frac{1}{2}e^{-x} \quad (۲)$$

$$y = \frac{1}{2}e^x + \frac{1}{2}e^{-x} \quad (۳) \quad y = \frac{1}{2}e^{-x} - \frac{3}{2}e^x \quad (۴)$$

(۶) جوابی از معادله دیفرانسیل  $y'' - 3y' - 10y = 0$  که در شرایط  $y(0) = 3$  و  $y'(0) = 0$

۱۵ صدق کند عبارت است از: (مدیریت بازرگانی آزاد ۷۸)

$$y = 3e^{5x} + 5e^{-x} \quad (۱) \quad y = 3e^x + 5e^{-x} \quad (۲)$$

$$y = 3e^x - 5e^{-x} \quad (۴) \quad y = 3e^x + 5e^{-x} \quad (۳)$$

## پاسخ تشریحی و تکنیکی آزمون سراسری کارشناسی ارشد رشته مدیریت

۱. گزینه ۲ صحیح است.

$$y'' = e^{rx} - x$$

$$y' = \int (e^{rx} - x) dx \xrightarrow{\int x^n dx = \frac{x^{n+1}}{n+1}} \frac{1}{r} e^{rx} - \frac{x^{1+1}}{1+1} = \frac{1}{r} e^{rx} - \frac{x^2}{2}$$

$$y = \int \left( \frac{1}{r} e^{rx} - \frac{x^2}{2} \right) dx = \frac{1}{r} \int (e^{rx} - x^2) dx \xrightarrow{\int x^n dx = \frac{x^{n+1}}{n+1}} \frac{1}{r} \left( \frac{1}{r} e^{rx} - \frac{x^{2+1}}{2+1} \right)$$

$$y = \frac{1}{r} \left( \frac{1}{r} e^{rx} - \frac{x^3}{3} \right) = \frac{1}{r^2} e^{rx} - \frac{1}{6} x^3$$

$$y|_{x=0} = \frac{1}{r^2} e^{r(0)} - \frac{1}{6} (0)^3 = \frac{1}{r^2} e^0 - 0 = \frac{1}{r^2} (1) = \frac{1}{r^2}$$

۲. گزینه ۲ صحیح است.

حل کلاسیک : معادله داده شده دیفرانسیل خطی مرتبه اول می باشد. معادله را به صورت ناقص و یک طرفه حل می کنیم در اینصورت می توان گفت :

$$xy' + y = c \xrightarrow{y' = \frac{dy}{dx}} \frac{xdy}{dx} + y = c \rightarrow \frac{dy}{y} + \frac{dx}{x} = c \rightarrow \int \frac{dy}{y} + \int \frac{dx}{x} = \ln c$$

$$\ln y + \ln x = \ln c \rightarrow \ln xy = \ln c \rightarrow xy = c \rightarrow y = \frac{c}{x}$$

ابتدا  $c$  را طوری مشخص می کنیم که جواب معادله ناقص که در بالا بدست آوردیم  $(y = \frac{c}{x})$  جواب معادله اولیه نیز باشد.

$$y = \frac{c}{x} \xrightarrow{y = \frac{u}{v} \rightarrow y' = \frac{u'v - v'u}{v^2}} y' = \frac{c'x - c}{x^2}$$

$$xy' + y = e^x \rightarrow x \left( \frac{c'x - c}{x^2} \right) + \frac{c}{x} = e^x \rightarrow \frac{c'x - c}{x} + \frac{c}{x} = e^x \rightarrow \frac{c'x}{x} = e^x$$

$$c' = e^x \rightarrow c = e^x + c_1 \rightarrow y = \frac{c}{x} \xrightarrow{c = e^x + c_1} y = \frac{e^x + c_1}{x} = \frac{1}{x} e^x + \frac{c_1}{x}$$

**حل تکنیکی :** ابتدا سعی می کنیم معادله داده شده در صورت سؤال را بر حسب  $y$  نوشته و سپس با استفاده از گزینه ها سؤال را حل کنیم گزینه ای صحیح خواهد بود که در صورت سؤال صدق کند.

$$xy' + y = e^x \rightarrow y = e^x - xy'$$

**بررسی گزینه ها:**

**گزینه ۱)**

$y = xe^x + cx \rightarrow y' = e^x + xe^x + c \rightarrow$  قرار دادن در ضابطه سؤال  $y = e^x - xy'$   
 $xe^x = cx \stackrel{???}{\Rightarrow} e^x - x(e^x + xe^x + c) \rightarrow xe^x + cx \neq e^x - xe^x - x^2e^x - xc$   
 طرف راست با طرف چپ تساوی با هم برابر نیستند پس گزینه ۱ حذف می شوند

**گزینه ۲)**

قرار دادن در ضابطه سؤال  $y = \frac{1}{x}e^x + \frac{c}{x} \rightarrow y' = -\frac{1}{x^2}e^x + \frac{1}{x}e^x + \frac{-c}{x^2} \rightarrow$   
 $xy' + y = e^x \rightarrow x\left(-\frac{1}{x^2}e^x + \frac{1}{x}e^x - \frac{c}{x^2}\right) + \frac{1}{x}e^x + \frac{c}{x} = e^x$   
 $\left(-\frac{x}{x^2}e^x + \frac{x}{x}e^x - \frac{cx}{x^2}\right) + \frac{1}{x}e^x + \frac{c}{x} \stackrel{???}{\Rightarrow} e^x$   
 $-\frac{1}{x}e^x + e^x - \frac{c}{x} + \frac{1}{x}e^x + \frac{c}{x} \stackrel{???}{\Rightarrow} e^x \rightarrow e^x = e^x \rightarrow$  طرف چپ و راست تساوی برابر شدند

**۳. گزینه ۳ صمیم است.**

**حل کلاسیک :** اگر  $x = 2$  و  $\Delta x = 0.1$  در نظر بگیریم برای بدست آوردن مقدار تقریبی کافیهست  $\sqrt[3]{x^2 + 2x}$  را در نظر گرفته و داریم:

$$f(x + \Delta x) \simeq f(x) + f'(x)\Delta x$$

$$f(x + \Delta x) = \sqrt[3]{x^2 + 2x} + \frac{2x + 2}{3\sqrt{(x^2 + 2x)^2}} \Delta x$$

$$f(2 + 0.1) = \sqrt[3]{2^2 + 2(2)} + \frac{2(2) + 2}{3\sqrt{(2^2 + 2(2))^2}} \Delta x$$

$$f(2 + 0.1) = \sqrt[3]{8} + \frac{6}{3\sqrt[3]{8^2}}(0.1) = \sqrt[3]{2^3} + \frac{6}{3\sqrt[3]{64}}(0.1) = 2 + \frac{6}{3\sqrt[3]{4^3}}(0.1)$$

$$2 + \frac{2}{3}(0.1) = 2 + \frac{1}{3} \times \frac{1}{10} = 2 + \frac{1}{30} = 2.0\bar{3}$$

**حل تکنیکی:** با استفاده از فرمول  $\sqrt[n]{a^n + b} \cong a + \frac{b}{na^{n-1}}$  می توان رادیکال با هر فرجه ای را بدست آورد:

$$(2.1)^3 = \frac{201}{100} \times \frac{201}{100} = \frac{40401}{10000} = 4.0401$$

تا دو رقم اعشار کافی است، یعنی: 4/04

$$2(2.1) = 4.2$$

$$\sqrt[3]{4/04 + 4/02} = \sqrt[3]{8/06} = \sqrt[3]{2^3 + 0/06} = 2 + \frac{0/06}{3 \times 2^2} = 2 + \frac{0/06}{12} = 2 + \frac{1}{200} = 2.005$$

۴. گزینه ۲ صحیح است.

**حل:** فرمول دیفرانسیل تابع برابر است با:

$$z = \sqrt[3]{x^2 + 4y^2}$$

$$dz = z_x dx + z_y dy$$

$$\begin{cases} z_x = \frac{2x}{3\sqrt[3]{(x^2 + 4y^2)^2}} \xrightarrow{x=2, y=1} \frac{2(2)}{3\sqrt[3]{((2^2) + 4(1)^2)^2}} = \frac{4}{3\sqrt[3]{64}} = \frac{2}{3\sqrt[3]{4^3}} = \frac{4}{3 \times 4} = \frac{1}{3} \\ z_y = \frac{8y}{3\sqrt[3]{(x^2 + 4y^2)^2}} \xrightarrow{x=2, y=1} \frac{8(1)}{3\sqrt[3]{(2^2 + 4(1)^2)^2}} = \frac{8}{3\sqrt[3]{64}} = \frac{8}{3\sqrt[3]{4^3}} = \frac{8}{3 \times 4} = \frac{2}{3} \end{cases}$$

$$dz = z_x dx + z_y dy$$

$$\frac{dx}{dy} = 0.6 \rightarrow dz = \left(\frac{1}{3} \times \frac{6}{10}\right) + \left(1 \times \frac{5}{100}\right) = \frac{6}{30} + \frac{5}{100} = \frac{600 + 150}{3000} = \frac{750}{3000} = \frac{1}{4} = 0.25$$

$$\xrightarrow{\text{گرفتن انتگرال از طرفین تساوی}} \int y dy = \int -x dx \xrightarrow{\int x^n dx = \frac{x^{n+1}}{n+1} + c} \frac{y^{1+1}}{1+1} = -\frac{x^{1+1}}{1+1} + c$$

$$\frac{y^2}{2} = -\frac{x^2}{2} + c \rightarrow \frac{y^2}{2} + \frac{x^2}{2} = c \rightarrow \frac{y^2 + x^2}{2} = c \rightarrow y^2 + x^2 = 2c$$

$$y^2 + x^2 = c$$

۴۰. گزینه ۴ صحیح است.

$$\frac{dx}{dt} - 2xt = 0 \rightarrow \frac{dx}{dt} = 2xt \rightarrow \frac{dx}{x} = 2t dt \xrightarrow{\text{گرفتن انتگرال از طرفین تساوی}} \int \frac{dx}{x} = \int 2t dt$$

$$\xrightarrow{\int x^n dx = \frac{x^{n+1}}{n+1} + c} \ln x = 2 \frac{t^{1+1}}{1+1} + c \rightarrow \ln x = t^2 + c \xrightarrow{\frac{x=1}{\ln(1)=0}} \ln 1 = (0)^2 + c$$

$$0 = 0 + c \rightarrow \boxed{c=0}$$

$$t=1 \rightarrow \ln x = 1 \rightarrow \boxed{x=e}$$

۴۱. گزینه ۳ صحیح است.

$$(x^2 + 1)dy - ydx = 0 \rightarrow (x^2 + 1)dy = ydx \rightarrow \frac{dy}{y} = \frac{dx}{x^2 + 1}$$

$$\xrightarrow{\text{گرفتن انتگرال از طرفین تساوی}} \int \frac{dy}{y} = \int \frac{dx}{x^2 + 1} \rightarrow \ln y = \text{Arctan} x + c$$

$$y(0) = 1 \xrightarrow{x=0, y=1} \ln 1 = \text{Arctan} 0 + c \rightarrow 0 = 0 + c \rightarrow \boxed{c=0}$$

$$\ln y = \text{Arctan} x \rightarrow y = e^{\text{Arctan} x}$$

۴۲. گزینه ۱ صحیح است.

حل : با استفاده از روش کاهش مرتبه و با فرض  $y' = p$  داریم:

$$y'' - y' = 2x \rightarrow p' - p = 2x \rightarrow p = e^{-\int -dx} \left[ \int 2x e^{\int -dx} dx + c \right]$$

$$p = e^x (-2e^{-x}(x+1) + c) \rightarrow -2(x+1) + ce^x = y'$$

با توجه به اینکه  $y'(\cdot) = 0$  می باشد، پس:

$$y'(\cdot) = -2(\cdot + 1) + ce^{\cdot} = -2 + c = 0 \rightarrow \boxed{c = 2}$$

$$y' = -2(x + 1) + 2e^x$$

$$y = \int (-2x - 2 + 2e^x) dx = -2 \frac{x^{1+1}}{1+1} - 2x + 2e^x + k$$

$$y = -x^2 - 2x + 2e^x + k$$

با توجه به اینکه  $y(\cdot) = 5$  می باشد، بنابراین می توان گفت :

$$y(\cdot) = 0 - 0 + 2e^{\cdot} + k = 5 \rightarrow 2(1) + k = 5 \rightarrow 2 + k = 5 \rightarrow$$

$$k = 5 - 2 = 3$$

$$y = -x^2 - 2x + 2e^x + 3$$

$$y(1) = -(1)^2 - 2(1) + 2e + 3 = -1 - 2 + 2e + 3 = 2e$$